

国内统一刊号  
CN32-0003 星期五 2025年5月  
邮发代号 27-45 (农历乙巳年五月初四)  
第10980期

30

江苏省总工会主管主办  
江苏工人报社出版  
今日四版



江苏工人报 江苏工会

E-mail:jsgrb@126.com 江苏工会服务网:www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

南京  
14个  
智能化  
工会驿站  
为新就业  
群体送  
去节日礼  
包和贴心服  
务！

“这粽子甜到心里去了！”日前，在南京市六合区风情街工会驿站里，户外劳动者收到了工会“娘家人”精心准备的端午礼盒，内含蛋黄粽、蜜枣粽、传统糕点和清凉饮品。饿了么骑手张师傅打开礼盒尝了一个粽子，笑着竖起了大拇指。

端午佳节将至，艾草与粽叶的清香在南京的街头巷尾隐约可闻。以“端午粽香 爱在五月”为主题的南京工会驿站暖“新”服务日活动，踏着粽香如约而至。在5月份的暖“新”服务日活动中，全市14个智能化工会驿站将传统节日的独特韵味与“娘家人”的贴心关怀，一同传递给新就业形态劳动者和户外劳动者。

在南京市总工会职工之家广场工会驿站内，工作人员准备了口味丰富的粽子和咖啡热饮、零食点心，邀请外卖骑手、快递小哥和环卫工人等劳动者前来品尝，同时现场提供免费理发、血压测量、法律咨询等服务。

经开区翠屏广场工会驿站里，扫码入会的劳动者收到了工会“端午节日礼包”，领取了《工会法》《新就业形态劳动者权益维护手册》等资料。江宁区上元路工会驿站设置了手工香包制作环节，物业安保与保洁人员共同制作香囊。建邺区江心洲街道洲岛和园工会驿站节日氛围满满，新就业形态劳动者与驿站工作人员坐在一起包粽子，其乐融融。玄武区总工会以“宁工享·职工食堂”（江苏软件园青海馆）的载体服务为优势，在京东乐爱驿站提供健康体检服务、组织创意画彩蛋互动、开展国家安全知识宣传，并向职工赠送爱心午餐与端午节日礼包。

“这里有理发师帮忙修剪发型，还有手机贴膜和耳机功能检测服务，太实用了！”在江北新区沿江街道工会驿站，刚理完头发的快递小哥王先生笑着说，“正好我们平时没时间专门去弄这些事，现在全齐活了！”活动当天还开设了安全课堂，交警以案说法、现场示范，重点讲解骑行规范、应急避险等知识，将“抢单再急，安全第一”理念植入手骑手们的心中，并为他们赠送安全手册与热乎的粽子，让平安与温情一路相伴。

今年以来，南京工会深化“12+X”工会驿站暖“新”服务日活动，做到“一月一主题”，全市13个区14个智能化驿站围绕春节、就业、关爱女性劳动者、国家安全教育等主题开展活动，各驿站根据实际情况提供免费理发、健康体检、手机贴膜、电动车检测、技能培训、法律援助、供应爱心餐和点心热饮等X项延伸服务，以贴心关怀为劳动者带去更多惊喜和温暖时光。

记者 陶睿 通讯员 宁工萱

## 盐城启动集体协商集中要约行动

本报讯(记者 刘蕾蕾 通讯员 李国保 常芳)5月29日，盐城市协调劳动关系三方委员会在滨海县召开集体协商集中要约行动推进会，启动全市集体协商集中要约行动。

会议根据省协劳三方2025年集体协商工作部署，明确全市集体协商工作要突出协商重点单位。百人以上规模企业：重点推进制造业、建筑业、新能源等产业工人密集型行业的薪酬激励机制建设，确保集体协商建制率动态保持80%以上。县(市、区)产改试点单位要实现全覆盖；新就业形态行业：聚焦快递、外卖、网约车、货车司机等平台企业，推动每个业态至少新增1家开展集体协商的企业或行业，力争覆盖率达80%；劳动密集型行业：在纺织、机械制造、家政服务等领域深化行业性协商，各县(市、区)新增行业协商不少于3家；区域性小微企业：依托乡镇(街道)工会联合会和行业协会，推进园区、商圈等区域协商，新增区域协商不少于3家。突出协商重点内容，以工资调整幅度、加班工资基数、劳动定额标准等核心议题，推动企业建立与效益挂钩的工资正常增长机制。

会议强调，全市各级协调劳动关系三方要以此次集中要约行动推进会为契机，加强组织领导，凝聚工作合力，形成党委领导、政府负责、社会协同、工会力推、职工和用人单位共同参与的工作机制，推动全市集体协商工作走深走实。

本报讯 (记者 赵叶舟)《江苏省生物多样性保护条例》(以下简称《条例》)于5月22日正式实施，《条例》有哪些亮点？江苏如何做好重点物种的保护工作？昨天上午，省政府召开新闻发布会，对《条例》进行了解读。

随着今年《条例》的正式施行，我省成为继云南、山东之后，全国第三个出台生物多样性保护地方性法规的省份，《条例》立足江苏实际，在保护体系构建、监管机制完善、社会参与引导等方面做出了一系列具有江苏地方特色的创新性规定。

在系统保护方面，我省将生物多样性保护具体要求和举措与野生动植物保护、生态系统保护工作以及生态保护红线、生态空间管控区域等制度进行有机融合，并有针对性地加强了对特殊生物物种的保护。

省生态环境厅厅长蒋巍表示，《条例》充分考虑了江苏生态系统的区域性、典型性以及物种的独特性等特点，明确规定优先保护具有高自然价值、功能价值、经济价值、文化价值的典型生态系统，包括长江、太湖、沿海滩涂等流域区域典型湿地生态系统，宁镇山脉、云台山脉等低

## 银缕梅、宝华玉兰、丹顶鹤、麋鹿将受到重点保护 《江苏省生物多样性保护条例》本月实施

山丘陵区域典型森林生态系统，入海口、海湾、海岛、牡蛎礁等典型海洋生态系统。在生物资源方面，重点支持对银缕梅、宝华玉兰、秤锤树、丹顶鹤、麋鹿、中华虎凤蝶、拉步甲、长江江豚等珍贵、濒危生物资源的保护和科学研究。

### ■相关新闻

#### 南京生物多样性保护有了新范式

在南京市建邺区鱼嘴湿地附近江面上，三五成群的长江江豚追逐嬉戏，并不时浮出水面，令游客惊呼不已。近年来，随着南京生态环境持续改善，越来越多的野生动植物“闯入”南京人的朋友圈里，让南京更增添了一份风采。

“南有紫金山，北有老山，中间有长江，南京的生物多样性丰富度在全省可以说

是走在前列的。从中华虎凤蝶到宝华玉兰，这些珍稀动植物的发现都是在南京，这也说明了南京生物多样性的研究早、历史长、物种丰富。”南京市生物多样性本底调查专家组成员、南京农业大学教授王健新对南京生物多样性特点和重点野生动植物状况谙熟于心。

为摸清南京生物多样性“家底”，让动植物们更好地“定居”，2021年10月起，南京市生态环境局启动开展全域范围内生物多样性本底调查。综合近几年调查结果，目前共记录到3672个物种。2024年5月15日，江苏省南京环境监测中心在六合区龙袍长江湿地公园观测到国家一级保护野生动物黑嘴鸥，创造了国家一级保护鸟类种类、数量在江苏南京的新纪录。

据了解，南京生物多样性保护科联盟于2024年5月22日正式成立，联盟的成立是生物多样性保护领域一项重要的制

## 一季度我国消费品质显著提升

据人民网 日前，“中国线上消费品牌指数(CBI)”发布。指数由北京大学国家发展研究院、北京大学数字金融研究中心、中山大学商学院合作开发，淘宝天猫提供技术支持，今后将基于销售价格、搜索、好评等维度对品牌质量进行综合评分，每个季度更新发布一次。

数据显示，2023年一季度到2025年一季度，CBI从59.42上升至63.38，今年一季度相较于基期指数增加6.7个百分点，表明我国消费品品质显著提升。

据介绍，CBI是全球首个以真实消费大数据为基础、聚焦高质量发展的线上消费指数，不仅在全国层面提供各季度总指数，还为各地级市、各行业提供细分指数。

值得关注的是，众多国货新锐品牌受消费者

青睐，例如女包品牌山下有松、珠宝首饰品牌老铺黄金等。这些国产品牌的共同特点是，工艺不逊于国际品牌，设计上更符合国人审美。产品多带有中国文化要素，贴合当下国人对文化自信的追求。山下有松真空电镀五金的设计灵感便是来源于古建筑的榫卯结构，经典款式“菜篮子”内里使用了东方刺绣锦缎。

研究发现，随着高水平对外开放持续推进，我国超大规模市场优势愈加凸显，已经成为各国民牌全球化布局的核心市场。而市场上化程度高，为品牌提供了便利的发展机会。数据显示，华为和小米的成交金额增速均已超过苹果，并在品牌词搜索量、会员运营等关键指标上表现出一定优势，展示了本土品牌在开放市场环境中成长性与竞争力。

动请缨，开始研究退役风电叶片处置和高值利用。“第一次见到巨大的玻璃纤维叶片，感觉像面对一堆巨型拼图。”她与团队研究热解回收技术，从基础实验室到小试再到中试装置，仅是寻找合适的热解温度参数就调试了上百次。如今，她与团队研发的千吨级/年的高效热解回收装置已进入工程应用阶段。

在新能源领域的“跨界突击”中，徐静馨展现出惊人的学习和统筹能力。她开展中尺度气象数值预报算法模拟，主动自学微尺度数值模拟算法。为了攻克气象数据降尺度建模难题，她与团队调研风电、光伏电站，做实验、调算法，研究解决了多时空风功率精准预测问题。“新能源并网就像往电网里加‘不稳定因子’，预测精度差0.1%，都可能引发连锁反应，造成电力事故。”

**不变：用专业特长为核电安全撑起“保护伞”**

徐静馨的专业特长是大气物理与大气环境，因此大气污染扩散是她一直比较感兴趣的研究方向。她与团队开展了大量的火电厂烟塔合一项目的污染扩散风洞试验，研究成果推动了节能降耗技术在全国的推广，应用于首个烟塔合一国产化、首个百万级机组项目等72台燃煤机组，占国内烟塔合一烟工程项目的87%，直接经济效益62.6亿元。

“我们发现火电厂烟塔合一项目风洞试验积累的经验，也能为核电环保与安全提供新视角。”核电站在正常排放下也会产生气载输出物，评价气载输出物对周围环境的辐射影响是核电站工作的重要组成部分。风洞试验是准确评价气载输出物对周围环境的辐射影响的关键技术，但目前国内缺乏相应的标准体系。徐静馨在应变、求变过程中，又瞄准了一个新目标——申请制定核电风洞试验标准。(下转第四版)

## 致敬 科技工作者

## 保护未成年人！ 江苏重拳打击涉网犯罪

本报讯(记者 万森)江苏检察机关严打利用网络侵害未成年人犯罪。5月29日下午，省检察院召开加强未成年人网络司法保护工作新闻发布会，通报相关情况。

在突出惩治利用网络性侵害未成年人犯罪方面，我省检察机关重点围绕利用网络交友软件、具备社交功能的网络游戏定向寻找未成年犯罪对象实施性侵害犯罪，进一步加大打击力度。针对此类犯罪隐蔽性强，犯罪嫌疑人大多拒不认罪等情况，坚持以被害人陈述为中心构建证据体系，准确定案件事实。2024年以来，共成功指控21件“零口供”案件。针对此类案件电子证据庞杂、人工梳理繁琐等问题，强化技术支持，深挖余罪漏犯。2024年以来，共追捕追诉10人，立案监督21件。

在认真落实未成年被害人综合救助保护措施方面，整合各方资源，综合开展身心康复、经济帮扶、法律援助等工作，促进未成年被害人回归正常生活。2024年以来，共开展司法救助900余件，发放救助金1000余万元。引导公安机关及时查清涉被害人隐私视频的传播范围和路径，进行技术性删除，有效阻断不良信息传播。同时，进一步推动强制报告制度落实落细，积极争取地方党委、政法委支持，探索将强制报告纳入网格化管理，使其拥有更强大的群众基础，逐渐成为公民的自觉行动。

## 速览

## 第三轮第四批中央生态环保督察全部进驻

据新华社电 记者28日从生态环境部获悉，到当日下午，第三轮第四批8个中央生态环境保护督察组全部实现督察进驻，将分别对山西、内蒙古、山东、陕西、宁夏5省(区)开展督察，统筹开展黄河流域督察和省域督察，同时对中国华能集团有限公司、中国大唐集团有限公司、国家电力投资集团有限公司3家中央企业开展督察。

●国家数据局政策和规划司副司长宋健29日表示，“数据要素×”行动实施一年多来，对加快数据融入社会化大生产，释放其作为生产要素的独特价值起到了重要促进作用。

●国家医保局28日发布公告，要求相关定点零售药店及其药师、相关地区医保部门配合核查相关信息。

●中国上市公司协会28日发布的4月统计月报显示，截至4月30日，境内股票市场共有上市公司5420家，沪、深、北证券交易所分别为2284、2871、265家。